

## डी. सी. ए. इन (शाखा - एज्युकेशन) प्रेस नोट जुलै २०१२-१३ बॅच प्रवेश नोंदणी प्रक्रिया सुरू

विद्यापीठ अनुदान आयोग मान्यताप्राप्त व महाराष्ट्र शासन स्थापित यशवंतराव चव्हाण महाराष्ट्र मुक्त विद्यापीठ (YCMOU) तर्फे जाहीर केलेल्या अधिकृत पत्रकानुसार “डिप्लोमा इन कम्प्युटर ॲप्लिकेशन” या अभ्यासक्रमांतर्गत “एज्युकेशन” शाखेसाठी वर्ष २०१२ -१३ या शैक्षणिक वर्षाकरिता प्रवेश प्रक्रिया सुरू करण्यात आली आहे.

सदर “डिप्लोमा इन कम्प्युटर ॲप्लिकेशन - (शाखा - एज्युकेशन) हा पदविका अभ्यासक्रम पार्ट टाइम असून कालावधी एक वर्षाचा आहे. यात प्रत्येकी सहा महिन्याचे दोन सत्र (सेमिस्टर) असणार आहेत.

या अभ्यासक्रमाकरिता विद्यापीठातर्फे संपूर्ण महाराष्ट्रात प्रगती फाउंडेशनच्या मार्फत त्रेचाळीस अधिकृत केंद्रांना मान्यता दिलेली आहे. सर्व अधिकृत अभ्यासकेंद्राची यादी विद्यापीठाच्या संकेतस्थळावर (<http://ycmou.digitaluniversity.ac/>) व प्रगती फाउंडेशनच्या संकेतस्थळावर (<http://www.pragatifoundation.com>) दिलेली आहे.

किमान बारावी पास किंवा समकक्ष विद्यार्थी या अभ्यासक्रमाकरिता प्रवेश घेवू शकतो. याकरिता विद्यार्थ्यांना मार्कशीट सोबत जन्म तारखेच्या दाखल्याच्या सत्य प्रती द्याव्या लागणार आहे. हा अभ्यासक्रम पार्ट टाइम असल्यामुळे बोर्ड किंवा विद्यापीठांची डीग्री / डिप्लोमा करत असलेले विद्यार्थी सुद्धा हा अभ्यासक्रम करू शकतात. त्यांच्याकरिता हा अभ्यासक्रम एक वरदानच ठरणार आहे.

तसेच, नोकरी किंवा उद्योग करणाऱ्यांना सुद्धा यामध्ये कम्प्युटरशी संबंधित सर्व क्षेत्र जसे, ऑफिस ऑटोमेशन, डीटीपी, ग्राफिक्स डिझायनींग, अकाउंटिंग, हार्डवेअर, वेब डिझायनींग, डेटाबेस इत्यादि विषयांवर भर दिलेला असल्यामुळे विद्यार्थ्यांना भरपूर वाव उपलब्ध झालेला आहे.

तसेच यात एज्युकेशन या विशेष शाखेमुळे विद्यार्थ्यांना “कम्प्युटर टीचर” तसेच विद्यालय आणि महाविद्यालयांमध्ये कम्प्युटर लॅब इनचार्ज आणि खासगी कम्प्युटर संस्थेमध्ये सुध्दा कम्प्युटर शिक्षक या पदांकरिता नोकरीत संधि उपलब्ध होणार आहेत.

आजचे युग माहिती तंत्राज्ञानाचे युग असल्यामुळे संगणक (कम्प्युटर) इंडस्ट्रीला असणारी वाढती मागणी लक्षात घेता या क्षेत्रात विद्यार्थ्यांना करियर करण्यासाठी अनेक क्षेत्र आणि संधि उपलब्ध आहेत. तसेच वेगवेगळे पर्याय असल्याने कोणत्याही एका विषयात प्राविण्य (स्पेशलायझेशन) मिळवून इथे जम बसविता येतो.

शाळा, कॉलेज, कोर्पोरेट्स, सरकारी आणि निम सरकारी कार्यालये, वैज्ञानिक संशोधन कंपन्या तसेच अभियांत्रिक, वैद्यकीय क्षेत्रात होणारे संगणकीकरण लक्षात घेता संगणक प्रशिक्षण घेणाऱ्या

विद्यार्थ्यांची संख्या दिवसेंदिवस झपाट्याने वाढत आहे. शहरी भागांप्रमाणेच ग्रामीण भागात संगणक आनिवार्य झाला आहे. मंत्रलयापासून तर ग्रामपंचायत पर्यंत सर्व यंत्रणा संगणकीकृत झालेली आहे.

या उपक्रमुळे राज्यातील सुशिक्षित बेरोजगारांना माहिती तंत्रज्ञान क्षेत्रात रोजगारची एक उत्तम संधी उपलब्ध होणार आहे. आज प्रत्येक कंपनीत दर्जेदार ट्रेनर तसेच संगणक ऑपरेटर, ग्राफिक डिझायनर, वेबसाइट डिझायनर, असिस्टंट प्रोग्रामर, हार्डवेअर इंजीनियर यांची गरज आहे. त्यामुळे “डिप्लोमा इन कम्प्युटर ॲप्लिकेशन - (शाखा - एज्युकेशन)” या अभ्यासक्रमामुळे फक्त संगणक शिक्षकच नव्हे तर आय. टी. क्षेत्रात हवे असलेले मागणी असलेले इतर तज्ञ सुद्धा उपलब्ध होतील, तसेच सध्या फोफावत असलेल्या बी. पी. ओ. इंडस्ट्रीला आय. टी. क्षेत्रात हवे असलेले ट्रेनर उपलब्ध होतील. याशिवाय हा अभ्यासक्रम पूर्ण केलेले विद्यार्थी स्वतःचे कम्प्युटर ट्रेनिंग सेंटर किंवा सायबर कॅफे सुद्धा सुरू करू शकतात.

अधिक माहितीसाठी यशवंतराव चव्हाण महाराष्ट्र मुक्त विद्यापीठ (YCMOU) चे अधिकृत सर्विस प्रोवायडर प्रगती फाऊंडेशन मुंबई ०२२-२७७२३१२२ - २२९१०५७६ किंवा ९८२१२४५६१३ या क्रमांकावर संपर्क साधावा तसेच सांकेतिक स्थळ (<http://www.pragatifoundation.com/programme-dca.htm>) व (<http://ycmou.digitaluniversity.ac/>) वर भेट द्यावी.